

Информация за съдържанието на образователните табла в Зоологическата градина – София

В Зоологическа градина - София има 30 образователни табла с научни илюстрации на 30 от най-атрактивните и популярни вида животни. Много от тях са и редки и застрашени от изчезване в природата. Таблата са разположени пред експозициите с животни в секторите Примати, Хищници, Тревопасни и Птици и целта е чрез тях посетителите да научат интересни факти за техните адаптации, поведение и начин на живот. Специално внимание е обърнато на природозащитния статус на видовете. Представени са различните категории на застрашеност според Световната червена книга на Международния съюз за защита на природата IUCN, в коя категория е включен видът, каква е тенденцията в броя на популацията, колко индивиди са останали в природата и какви са заплахите за вида.

Тези образователни табла допълват информационните табели и могат да служат за провеждане на образователни занятия. Част от загадките в тази платформа са базирани на информацията и илюстрациите, представени в тях.

Концепцията за съдържанието и визията на образователните табла е на Екологичния научно-образователен център, автор на илюстрациите е художничката Любка Маринкова, графичен дизайнер е Цветелина Маркова.

Ягуар (*Panthera onca*)

Ягуарът е третата по големина котка след тигъра и лъва и най-едрата в Новия свят. Той е в състояние да убие плячка, която тежи четири пъти повече от него. За да има такива добри ловни умения е развил специални приспособления. Те му помагат и за живота в джунглата и близо до реки и други водоими. Обича водата и е добър плувец.





Черепът на ягуара е по-широк, отколкото на другите големи котки. Затова има по-големи мозъци около челоските, което добавя повече сила на захватката му.

Има кръгли зеници, което му помага да е най-активен при зорък и на разкъсване.

Има къси и широки кучешки зъби, които му помагат за по-добра и широка захватка.

Късите челюсти действат повече като клещи, отколкото като ножници. Силата на захватката му е около 7 пъти по-голямо теглото на тялото му.

Рядко има черни ягуари, които наричаме металичната форма - при тях окраската е черна на цвят.

Опашката е най-късата сред тези на котките, с дължина от 45 до 75 см.

Има мощни и силни лапи.

И мъжките, и женските издават рев, което им помага да се измерят в джунглата, за да се видят.

IUCN Red List: NT ПОЧТИ ЗАСТРАШЕН

Тенденция в броя на популацията: Намаляващ брой
Брой на зрелите индивиди в природата: около 65 000

Заплахи: загуба и фрагментация на местообитанията, урбанизация, туризъм, земеделие, аквакултури, животновъдство, добив на нефт и газ, прокарване на автомобилни и железопътни пътища, лов и браконьерство, пожари, замърсяване, военни действия и др.



Илюстрации:
Любка Маринкова
Графичен дизайн:
Цветелина Маркова



Следи на
предна и задна лапа
в естествен размер



Категории на застрашеност на видовете в Червенния списък на Международен съюз за защита на природата (IUCN)

EW	EW	CR	EN	VU	NT	LC
изчезнал	критично застрашен	застрашен	уязвим	почти застрашен	стабилно	застрашен


